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1 - Funcbes e Campos de Aplicacao

As transmissdes hidrostaticas utilizam a hidrau(m@vimento dos liquidos) como meio de
transmissdo de energia para a realizacdo de datetad funcdes cinematicas. Este tipo de
transmissdo de energia é obtida pelo transportenddluido sob pressdo e é suportada por
conceitos teoricos da "Mecénica dos Fluidos".

No seio de um fluido em movimento, a energia cenfidr unidade de massa pode ser dividida
em duas componentes: a energia cinética, que porrds a pressdo dinamica resultante do
estado de movimento, e a energia estéatica, quespminde a pressao estatica resultante da sua
compressdo. Nos sistemas hidraulicos, a pressdamdia é sempre muito reduzida,
comparativamente a pressao estatica, e a contratzamlume é também muito pequena,
relativamente ao volume total Gtil de fluido, jisando-se, assim, a utilizacdo da designacéo
"Transmissodes Hidrostaticas" (a hidrostatica énwordas ciéncias fisicas que estuda o equilibrio
estatico dos liquidos).

Os trabalhos de Pascal, no séc. XVII, sobre ocefktpresséo estatica em tubos e condutas, deu
inicio ao progresso tecnologico neste campo. Caigiente, o fluido hidraulico usado foi a agua
(baixo preco mas, por outro lado, fraca capacidabeficante, accdo corrosiva sobre os
componentes de aco, ponto de congelacdo a 0 °Ont® ple ebulicdo a uma temperatura
bastante baixa - a volta de 97 °C - em funcéo dasgio de funcionamento), e s6 no inicio do
séc. XX surgiram as primeiras aplicacdes utilizaadeo como fluido (preco moderado, boas
propriedades lubrificantes, proteccdo anticorrosivduracdo em servico relativamente longa a
alta pressao), no accionamento de mecanismos/osatiturbinas hidraulicas.

A partir de 1950, e como resultado do desenvolvimeaacnoldgico derivado da Il guerra
mundial, a hidraulica (ramo das ciéncias fisicas tgmm por objectivo o estudo dos liquidos em
movimento) ndo tem parado de evoluir e de alargeguwocampo de aplicacdo. Entre os varios
dominios de aplicacdo da 6leo-hidraulica, poderarire§e: a maquinaria agricola, a industria
mineira, a siderurgia e fundicdo, veiculos autors)amnstrucao naval, construcdo aeronautica,
maquinas-ferramenta, dispositivos auxiliares deirtdi aparelhagem de transporte, maquinas
para trabalhar plasticos, maquinas de ensaio, etc.

Relativamente a outras formas de transmissédo dgianes sistemas hidraulicos oferecem as
seguintes vantagens:

- Forcas, binarios e poténcias muito elevadasempndas com 6rgéos de dimensdes
reduzidas.

- Reduzida inércia dos 6rgdos moveis relativamasiercas produzidas.

- Facilidade na obtencdo de movimentos rectilimeos forca disponivel constante e no
controlo desses movimentos.
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- Grande suavidade de movimentos.

- Facilidade na limitacéo eficaz das forcas o@pois em jogo.

- Facilidade na obtencéo de velocidades variaveis.

- Auséncia de transmiss6es mecanicas volumosamglexas.

- Grande flexibilidade na disposi¢do dos orgaaspmnentes.

- Facilidade na interligacao funcional dos diféesmorgaos de um sistema.

- Possibilidade de realizacdo de uma multipliceddd esquemas funcionais.

- Facilidade na alteracdo das caracteristicagrdgistema ou na sua modificacéo organica
e funcional.

- Facilidade do seu controlo e ensaio, por intéimde instrumentos de medicao.

- Durabilidade e fiabilidade (autolubrificacéo).

Por outro lado, como limitagdes dos sistemas hiid@a) podem citar-se:

Perdas de carga na tubagem e nos acessoriag Bvp a limitar as velocidades do

fluido nas tubagens, geralmente, a 9 a 10 m/s,osqra vezes, necessario recorrer a

sistemas de arrefecimento.

- Fugas internas que afectam os rendimentos valiomé global e as caracteristicas
cinematicas dos sistemas.

- Sensibilidade a alteracdo das condi¢cdes do fimam (temperatura e viscosidade do
fluido, sua compressibilidade e elasticidade daagans).

- Possibilidade de fugas externas de fluido, paria ou defeito de vedacéo.

- Ruido inerente a fenomenos de vibracdo hidrodiicéd e de vibracdo mecanica nas
maquinas rotativas.

- Exigéncia de alta qualidade mecéanica dos oOrgélvaulicos.

- Necessidade de considerar, ao nivel do projastopnsequéncias de efeitos secundarios

(fugas internas, compressibilidade, aguecimentodgsede carga), nas propriedades

funcionais, tanto estaticas como dinamicas.

Um sistema hidraulico de transmissdao e comandmédmgia é, essencialmente, constituido por
trés tipos de orgaos, conforme se exemplificagnardi 1:

- Fonte de energia hidrostética (ex: geradordsomubas, acumuladores, conversores
pneumo-hidraulicos e multiplicadores).

- Unidade de comando (ex: valvulas distribuid@asilvulas reguladoras).

- Receptor (ex: cilindros hidraulicos, motoresraidicos).

O gerador recebe energia mecanica e o receptoed®ranergia mecanica. Deste modo, um
circuito hidraulico absorve e restitui energia nmec@, havendo, assim, uma operacao
intermédia de conversao, transporte e reconvemsa@nergia, em que o fluido é utilizado como
veiculo do fluxo energético.
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Os motores hidraulicos sdo maquinas rotativas espde converter energia hidrostatica em
energia mecanica, desempenhando portanto fungdésrisas as das bombas. A esta simetria
funcional entre bombas e motores corresponde urabbgia construtiva, com excepcao de
alguns pormenores, fundamentalmente, ao nivel stensa de distribuicdo, existindo motores
de todos os principais tipos construtivos utilizad@as bombas. Neste trabalho, analisa-se um
exemplar de um dos diferentes tipos construtivomoieres existentes. Muitos motores podem,
pois, ser usados como geradores (bombas) de ehalgiatatica, sendo por isso mais adequada
a utilizacdo da designacao genérica de "maquimnkedtaticas”.

Motor hidraulico 4 c
Conversio
de energia
Cilindro
l g
Vilvula de caudal
Controle de \*(/
energia Vilvula de retengéo
Valvula distribuidora
Vélvula limitadora de pressao
[Fras— Bomibe
@
Filtro
Conversao :
de energia B ) Reservatsrio .
: . L |
LY gt

Figura 1 - Exemplo de um circuito hidraulico: esma estrutural e desenho esquematico
correspondente segundo a norma ISO 1219.

As pressOes utilizadas em 6leo-hidraulica sdo semef@vadas, podendo atingir valores da
ordem dos 1000 bar (1 barl kgf/cn? = 0,1 N/mn? = 0,1 MPa), encontrando-se, mesmo, na
literatura, referéncias a valores de 6 000 barsmoede 14 000 bar, em aplicacdes especiais. As
gamas de pressdes podem ser, simplificadamentdpeadas da seguinte forma:

p<50bar (5MPa) - muito baixa pressao
50< p <100 bar (10 MPa) - baixa presséo
100< p <200 bar (20 MPa) - média pressao
200< p <400 bar (40 MPa) - alta presséo
p =400 bar (40 MPa) - muito alta pressao.
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O desenvolvimento de pressdes desta ordem de gerglencompativel com maquinas
hidraulicas de tipo dinamico (turbomaquinas), pelee, em Oleo-hidraulica, utilizam-se,
exclusivamente, maquinas do tipo hidrostatico (nmé&guvolumeétricas).

Os dois parametros fundamentais para a caract@oizig;um motor hidraulico sdo o seu binéario
e a sua velocidade de rotacdo. A variacdo da deldei numa maquina de cilindrada variavel
pode ser obtida modificando a cilindrada ou o chddalimentacédo. A alteracdo da cilindrada
afecta o binario disponivel. O aumento da velo@dadnseguido através da reducédo da
cilindrada leva a uma reducao do binario, provooamd funcionamento irregular do motor.

Os motores podem ser classificados em dois tipudaimentais: motores lentos (at800 rpm)

e motores rapidos (de 30 até 3000 rpm ou mesmg.nkaistindo uma zona de sobreposicao
entre o dominio de aplicacdo das maquinas lentdaserapidas, a escolha do motor para
utilizacdes que requerem velocidades lentas nderdeonsiderar a possibilidade de opc¢éo por
maquinas rapidas que cubram essas necessidadiels, deseu mau rendimento nestes casos e,
também, ao seu maior atravancamento.

Relativamente aos aspectos construtivos, os mabtatedulicos podem ser classificadas em trés
grandes tipos: de engrenagens, de palhetas e d#asmb

- Motores de engrenagens exteriores (velocidade80>rpm, grande binario de atrito
estatico e baixo binario de arranque. Apropriada gonducdo a velocidades baixas
com binarios elevados).

- Motores de palhetas (velocidades=d80 a 3000 rpm. Apropriados para conducao a
velocidades baixas com binéarios elevados).

- Motores de émbolos radiais e axiais (a mais argaima de utilizacdes: lentas (radiais -

estrela fixa ou rotativa) e rapidas (axiais - derilede fixo ou rotativo com eixos

alinhados ou obliquos)).

Motores do tipo orbital (também designados db@mrotativo).

Os motores hidraulicos do tipo orbital, como osliaados nestes trabalhdesenhos n°s
MHO-1 e MHO-2 em anexq sao utilizados em aplicacdes que requerem bmatevados com
velocidades baixas, podendo referir-se como caratibas relevantes: fugas internas minimas,
rendimentos volumétricos elevados; reducao deateétaumento da duracao de vida, derivados
do rotor estar apoiado em rolamentos; admissiliédde cargas radiais elevadas, resultante da
utilizacdo de rolamentos de agulhas; ndo necessidadorificio de fugas e de valvulas de
retencao (ou anti-retorno), devido a existéncigudtas de vedacédo no veio; e largos campos de
aplicacao.

Todos os modelos de motores referidos admitem @@esaaximas de utilizacdo com ordens de
grandeza idénticas as encontradas em bombas doswmgpos construtivos.
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2 - Descricao Funcional

Acompanhe a leitura deste capitulo com a consultaod desenhos n°s MHO-1 e MHO-2,
fornecidos em anexo.

Nos motores hidraulicos do tipo orbital (de émbolativo), o conjunto estat¢t0) com roletes
(17)/ rotor (16), encerrado numa camisa de &&®) acoplada ao corp@) de ferro fundido, € o
principal responsavel pela producdo do movimentatika do veio-motor1). A transmissao
deste movimento entre o rotor e o veio-motor € risiteada por meio de um veio oscilante
(biela) (6) com tramos estriados acoplados, em ligacéo atieylem furos estriados existentes,
respectivamente, no centro do rotor e no fundoatocentral do veio-motor.

O veio-motor esta apoiado no corpo, radialmentayvés de dois rolamentos de agulfise

(7), e axialmente, por meio de um rolame(tpe de uma corog8) de agulhas. A proteccao do
orificio do corpo para a saida da ponta do veidrapedimento da existéncia de fugas de 6leo
sao conseguidos, respectivamente, através de usnteede proteccd@) e de um retentd@l).
Este tipo de motor € reversivel. O sentido de &utaip veio depende do sentido de circulagcéo
do 6leo. Se a admissdo de 6leo sob pressdo seareatiavés do orificio esquerdo e a saida
atraves do direito (relativamente ao desenho)jmnreela no sentido directo, caso contrario roda
no sentido retrégrado.

O veio oscilante (biela), além de receber o movimeotativo a partir do rotor, comanda, em
simultaneo, o movimento da gaveta de distribuid@) dentro da camisa da gav€fi8), por
intermédio da sua extremidade cilindrica esquekdasucessivas posi¢coes da gaveta permitem,
em cada instante, que alguns dos furos radiaigato distribuidor(12) estabelecam o contacto
entre o furo central do prato e alguns dos furtesdés da tampa de distribuicéil), enquanto

0s outros furos radiais péem os restantes fur@saiat da tampa em ligagdo com 0s rasgos
radiais existentes na camisa da gaveta e no laseito do prato distribuidor.

O furo central da tampa de distribuicdo esta liganlorificio esquerdo do corpo, por via do oco
central existente no veio-motor. Por sua vez, sgas radiais, da camisa da gaveta e do prato
distribuidor, permitem a passagem lateral do Oleato] & parede interior da camisa, em
comunicacao com o orificio direito existente ngpoor

A vedacao lateral das camaras de admissédo de diepressédo e de expulsdo que vao sendo
sucessivamente formadas no conjunto estator /,rptmr accdo da variagcdo de posicdo da
gaveta, é garantida pela tampa antdf@e pelo aperto com ajustamento da tampa tragi)a

ao conjunto camisa / corpo, atraves de sete pasafd€l4).
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O modelo de motor orbital, relativo ao desenho MHO{em uma cilindrada de
117 cnd/rotacdo, uma frequéncia de rotacdo de 480/640 yomgébito maximo de dleo de
60/75 I/min, uma pressdao maxima intermitente d¢2BMbar, uma pressdo maxima de entrada
ou de saida de 240 bar, um binario maximo de 280%84, e uma poténcia de saida maxima de
19 kW.

O oleo hidraulico recomendado tem uma base migeral um aditivo de zinco como produto
antidesgaste. A temperatura de utilizagcdo normah-sie entre +30 °C e +60 °C. A temperatura
maxima nao deve ser superior a 90 °C, e a minimaexe vir abaixo de —20 °C.

Se o motor funcionar como bomba, o binario maxiracadcionamento deve ser limitado ao
valor maximo indicado. Neste caso, em funcao dat@léimrna-se necessario criar uma contra-
presséo de 5 a 10 bar, para evitar o perigo déacaa.
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3 - Instrucdes de Desmontagem

Siga cuidadosamente as instrucbes seguintes, de mod garantir a integridade dos
diferentes componentes do conjunto e retire as nadajue achar necessarias para permitir

efectuar,

1-

2 -

posteriormente, uma correcta sequéncia daontagem.

Retire todos os elementos mecanicos eventuédneistentes na ponta do veio-motor
(parafuso, anilhas, pinhao, chaveta paralela,elastico de arame redondo, etc.).

Desaperte os parafusos que ligam a tampa raadetamisa e ao corpo do motor,
retirando a tampa com o auxilio de uma chave deafe® vedante "O'Ring",
existente (no desenho) entre a tampa e a camisatifado do conjunto para facilitar
a desmontagem e posterior montagem da tampa.

Separe a camisa do corpo, introduzindo duageshde fenda na juncéo entre ambos.
O vedante "O'Ring", existente (no desenho) entanaisa e o corpo, foi retirado do
conjunto para facilitar a desmontagem e postermmtagem da camisa.

Retire o conjunto de distribuicdo (gaveta deritiuicdo e camisa da gaveta).
Retire o prato distribuidor e a tampa de disiigao.

Retire o conjunto estator com roletes / rotaiepois, a tampa anterior.
Retire o veio oscilante (biela).

Retire a coroa axial de agulhas e, finalmemtggio-motor.

Nota: Neste trabalho, o vedante de proteccéo e o retedtodevem ser desmontados do

corpo, para evitar a sua danificacdo, uma vez quganontagem foi realizada sob
alguma pressdao. Por outro lado, os rolamentosisagliaxial de agulhas existentes
no interior do corpo, para apoio do veio-motor, ndevem, também, ser
desmontados, para evitar a sua deterioracédo, agn@deque foram montados com
algum aperto.
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4 - Analise das solucBes construtivas e de algursrmponentes

Em primeiro lugar, aproveite a desmontagem dos ocoewtes do conjunto para identificar e
observar as solugdes construtivas enumeradas o@cdesfuncional do motor do tipo orbital.

Ajustamentos entre pecas

Observe como elementos geométricos, de pecastdssttom as mesmas dimensdes nominais
tém ligacdes directas entre si, com caracteristiistintas, em resultado de uma escolha
criteriosa das tolerancias especificadas para ardides dos elementos-furo e dos elementos-
-veio (ex: A ligacdo em rotacdo do pinhdo a pontaveio € realizada através de um
enchavetamento livre, mas o pinhdo é montado roa@n um ajustamento fortemente preso
(n = 200 rpm), para prevenir o efeito de fadigajustamento entre os topos da gay&t e as
faces da tampél8) e do pratq12) € deslizante justo, o ajustamento dos rolamesidigis de
agulhas no furo central do corf®) € do tipo ligeiramente preso, 0s ajustamentosetintor

(21) e do vedante de protecg@) no corpo(3) sao presos, etc.).

Elementos de vedacao

O retentor 21) é uma junta de vedacdo apropriada para comando®ulicos com pressdes
elevadas e temperaturas entre —20 °C e +100 °Gzdante(2), utilizado em equipamento
hidraulico, pode suportar pressdes superiores @408 temperaturas até +120 °C. Por sua vez,
os dois vedantes "O'Ring20) garantem a vedacao entre a canfi® e, respectivamente, o
corpo(3) e a tamp&18).

Materiais

O corpo do moto¢3) e a tamp#18) sdo em ferro fundido, enquanto as restantes pectdicas
sao de aco.

Elementos mecéanicos normalizados

Com o auxilio do texto "DCM - Ligacbes Mecanicaglentifigue os diferentes elementos
normalizados utilizados, verificando a correccé® darrespondentes designacfes normalizadas
inscritas na lista de pecas do desenho anexorrieguma estimativa do médulo dos dentes
do pinhdo e os correspondentes diametros primiteocabeca e do pé (ver livro DTB-3, pp.
296), verificando, por medicéo directa do pinh&ogsiste conformidade.

Verificacdo das trajectérias da gaveta e do rotor

Durante o processo de montagem, através do acosmi@armanual da ponta do veio-motby,
verifique, em primeiro lugar, a trajectoria do mi{d6) no estator(10), com a formacao
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sucessiva das zonas de admisséao e de expuls@mguelanente, a trajectoria da gavgis),
ligando alguns dos furos do prato distribuidd2) e libertando outros. Para permitir realizar
estas operac0Oes, rosque dois dos parafdgdso corpo, para impedir a rotacdo das pecas fixas
e apoie 0s respectivos componentes moveis conra map.

5 - Instrucdes de Montagem

Efectue a montagem do motor hidraulico do tipo tatbiem estudo, tendo em conta as
anotacodes retiradas durante a desmontagem.

6 - Referéncias

GOTZ, W. - Hidraulica. Teoria e aplicacbes. Da Bo$RFA: R. Bosch GmbH, 1991.

TRW - Torgmotor: Langsamlaufender Hydraulikmotoechinischer Katalog. Representante:
Gustavo Cudell Lda.

TRW - Torgmotor: Low Speed Gerotor Motor MAB + MAax 33 kW. Representante:
Gustavo Cudell Lda.

TRW - Torgmotor: Service MAB + MAE. Representar@®istavo Cudell Lda.
SIMOES MORAIS, J. - Desenho Técnico Béasico - DTBR8rto: Porto Editora, 2006.

SIMOES MORAIS, J. - Ligacbes Mecanicas. Texto dei@m disciplina de DCM. SDI-
DEMEGI-FEUP.

7 - Normalizagcao

ISO 1219-1: 1991 - Transmissions hydrauliques efupratiques - Symboles graphiques et
schémes de circuit -- Partie 1: Symboles graphid&&3.

ISO 1219-2: 1995 - Transmissions hydrauliques edfupratiques - Symboles graphiques et
schémes de circuit -- Partie 2: schémes de cil&a@.

8 - Anexos

Desenhos dos motores hidraulicos do tipo orbital MMO-1 e MHO-2 (elaborados por J. O.
Fonseca).
Algumas paginas de catalogos relativos ao motaeftteo MHO-1) em estudo.
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“TRW Ehrenreich
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-“TRW Ehrenreich
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cm¥yuU Ufmin fmin
cm/rev rev/min ftr/min
HAR cm¥ftr tr/min itr/min bar bar Nm kW kg
cm?/giro giri/min i/min
& mas 80 80 550/740 45/ 50 200/280 280 220/290 18 11,5
08| maB 100 a3 §25/790 60/ 75 160/240 240 215/325 22 11,5
10 maB120 117 500/640 60/ 75 140/200 240 230/340 19 12
MAB 160 160 370/460 60/ 75 140/200 240 325/460 19 12.5
iG] mAR 190 186 310/400 60/ 75 140/200 240 370/530 19 13
241 MAB 280 284 255/350 75/100 140/200 240 580/820 28 14
int, = intermittierende Werta: max. 10% von jeder Batnabsminuts int. = Intermittent operation rating applies to 10% of evary minuta:
Fonchionnemant intermittent: 10 % max. de chaque minyte d'utilisation Servizio intermittente: 10 % max di ogni minuto di utilizrazigne

zeTmizveTam MAB | MotorgrBe Gehause Welle Universal- |
Ordering systemn : Mator size Housing Shaft anaciu® o
. Taiile du moteur Carter Manifold ports ;
Systeme de commande Grandezza del Scatola Arbre Pian de raccor-
Sistema di ordinazione motore motore flbero dement universel |
T N 4 H T T T ] C ioni” |
17:1,00 01 T T ] Oigy | [(demmm | Weae
—— — : : :
T ' & 1inch ! i
e |3fss SAE | ,
! 5 9125inch) -
)z EEI R !6;Kegel‘118i
Ordering example: _ e
Exemple de commande: —— — - T
: L . r
Sigla ordinazione: (7[1]0]—i0l1[0[0}~{1{1]0]—[0O]O] O]
o
< 3
J.S.Almacinha-2002 12
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- - M by - =) e = ales
b 0| |t
C \::f @ J_..__ S|z
B T- t
wiffen— | 95 N
} ‘,
—
64 g wpw
8-0 asss AB«7<3D 5.4z 6.35007, 1741 SAE U502 68 SAE U499 | 3% 4
DIN&BSS STANDARD STANDARD
MB=16 MB<16 MB« -2
- - - -
i oo —
- Ty Cln
43 a8 ¢ 1.3 = P 4t .5 e
- © 1.0 -
“pro B4 o)) wpua =y Tel V] oln
o 8 R 3
aym 371621 SAE U502
o D7.94 36.5 5/B-18LNF1~ 7,91 Miev STANDARD
G7.39 e l 7.89 N Md :500MA
IR T
- j 8 ]
] i o ‘
o b— A chio I &
[o} - @y WO Z,
2 50 N v ind 35 2] =
= - == &
o "See BE e P "Dre 57 Bl
— T e —
M8= i3 28 &
Zum Motor mit Universalanschiu werden rT  — - -~ Y (]
2 Q-Ringe geliefert. S
!
Moter with manifold mount is supplied P t} RN
with 2 Q-rings. 0-RING @:8<Z MNERAG |l o - (-
Deux joints torigues sont livrés avec les s 'I__--
moteurs a plan de raccordernent universel, i w o~ in |
- [ BTy TR
Il blocchette connessioni & corredato . o= ~
da 2 OR. : NN [
Al -
ol b b
3 R | NS
4R N
é 212 ‘ ¥ 0
MAB 80 j MABIOO | MABI20 | MABI60 | MAB 190 | MAB280O
Lt 183 183 186 192 195 208
) i
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(DE Torqmotor IVIAB

7/B-1 AUNF 4 37 49
C-RING 9 0
N7 N
AN
o P o 3 [ [T 82
B - g N S
E ele / s{® J_..___ &€
- 6.5
67 p p
-2 o3 AB<T=32 a4 6,350y 174%1 32 U502 6B SAE JA93 | 55 4
L D?.‘\.SES% = 2 B - :\NDAg;. . . STANDARD
MBa 5 Mi“.o & M8~ 2
g,
a0 e — ‘0‘. |
| - t
- (3 Y [ I'e) R
£3 a8 . L5 o ™ 41,5 % s
47 O 4 - O .
"Pr= 94 e "Prz Ga Q8 2 821,53 "PUs G4 FYRN
o8 & Sy & 597 a0 sle
o 5716x1 SA.-_ 4502
a7.92 36.9 | 5/8-18UNF=I" 7.2 Wor STANDARD
G7.43% . 7.89 oy Md : S00Nm
~ - 1
.8
N T -
gle g2 ' s
e =™ 35 9 =
o o o o o
e bty i "B =107 M
M&=12 26.6
Zum Motoar mit Universalanschlu® werden T - T (
2 O-Ringe geliefert.
Motor with manifold mount is supplied G-RING 212,37 2 62 1t ISL | o
with 2 O-rings. ARD BE3 N~ P Y AT T °
Deux joints toriques sont livrés avec les . -
.5 ]
moteurs a plan de raccordemnent universel. _ : ___; [ ton
: ; ] — :
¥ D -3
Il biocchetto connessioni é carredato :\‘“ -
da 2 OR. __-_;} 4
I ] .
n [ | ¢' 'é'_d_____
R
sl
MAB 80 | MABIOO | MAB120 | MABI6O | MAB190 | MAB28O
" 143 143 146 152 155 168
. 2 14
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Torgmotor MAB Do
Olint.
" MAB 80 MAB 100
m & ) & & Nm
& & 3 O N & RS & KT SN
300 RS $ o & ¢ ¢ & &8
AL | 280 bar 340 SIS
o 240 bar
300 oF
240 bar &
260 200 bar
200 bar
220
160 bar
160 bar 180
120 bar 140 120 bar
100 \
80 bar 80 ar {
B0
40 bar
20 40 bar
min-! 0 W0 200 300 400 SG0  BOO 700 AoC min-!
MAB 150
. & & & & e
500 o N & e
& ) A &
200 bar 450 'S’Qé\ T & 8 -\‘;‘)@
200 bar
400
160 bar 350 160 bar
140 bar an 140 bar
120 bar 250 120 bar
200
80 har
. isu/ 80 bar ‘
100
40 bar 50 40 bar
[] 100 200 300 400 500 500 min-1 i} 50 100 150 200 250 300 350 40D 450 500 tmin-!
MAB 130 MAB 280
Nm & & & & & & & o
s, 8 § @ ¢ &
PoW

1]
406 160 bar
350-‘ 140 bar
300, ) 120 bar
2507
2004

P 80 bar
1507
100
50 | l 40 har

0 50 W0 150 200 250 300 350 400  min-!

s

J.S.Almacinha-2002

200 bar
180 bar

140 bar
120 bar

80 bar ‘

40 bar

min-!
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(O Torgmetor MAB
Die Lebensdauer der Radiallager (Ly, in Stunden) IaRt
sich nach folgender Formel berechnen.

Die GroRe Fr ist durch die mechanische Festigkeit der
Abtriebswelle begrenzt {siehe Diagramm).

Das MaR I" ist das Lingenmal vom Gehauseflansch
bis zum Angriffspunkt der Radialkraft Fg.

La durée de vie des roulerments radiaux {L.h en heures)
peut étre calculée par ies formules suivantes.

La grandeur Fg est limitée par les résistances
mécaniques de I'arbre de sortie {voir diagramme).
La cote > est |a iongueur entre la bride du carter
jusqu'au point d'appui de I'effort radial Fr.

0(/_?\.‘0
ol O je
1040000 \ 3.3 n = U/min.
(-g)s)" 0
I_h = - = mm
N
{
16000 A
14000 : AN
b ke
12000 TN
10000 . % = \‘ ‘,:_-‘ B 2500M
8000 A %{;h
R T isaon
6000 iy o= I ~ e
4000 —=—=p—
2000 ;
0 _ - mm

-40-20 0 20 40 S0 80 100

J.S.Almacinha-2002
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Life time (Ln in hours) of the radial bearings can be
cafculated with the following formula,

The value Fg is limited by the mechanicat strength of
the shaft (see diagram).

The measurerment "1” is the Jength from the housing
flange up to the point of impact of the radiat force Fr.

La durata dei cuscinetti (L, in ore) pud essere calcolata
con |la seguente forrula.

Il valore Fr & limitato dalla resistenza meccanica
dell’albero {vedi diagramma).

1a quota I” & la distanza tra la flangia del corpo ed

il punto di applicazione della forza radiale Fg.

=~

O
6,
1040000 33 n = U/min,
((n.s +E|§) F,,) :"_"
|.. = __F_ (L]
N
i
16000
14000
N
12000 —+ \
10060 E :." 'V ‘II;:' 5 (500N
8000 : BNE :
] : ,\v
] -4 &
SUUU : :t— '”l \\\ SO0N
4000—- -
2000
0 M

0 20 40 60 80 100 120 140
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Betriebsempfehluﬁgen
Operating recommendations
Instructions de mise en service
Consigli d'impiego

Empfohlen wird die Verwendung eines Hydraulikéls auf
Mineraldlbasis mit mindestens 0,1% Zinkadditiv als
Antiverschleiflizusatz. Vor Einsatz anderer Flussigkeiten
bitten wir um Riicksprache mit unserer Technik.

Die normale Arbeitstemperatur sollte im Bereich von
+30°C bis +50°C liegen.

Die Maximaltemperatur darf +90°C nicht Uberschreiten,
wahrend die Mindesttemperatur auf

-20°C fiir MAB/MAE-Motoren und
-30°C fiar MC/MF-Motoren

begrenzt ist.

Wird die normale Arbeitstemperatur wesentlich {iber-
schritten, wird die Lebensdauer des Ols stark verkiirzt.

Die Viskositat im Arbeitstemnperaturbereich sollte 20 bis
120 mm?/s betragen.

ZweckmaBig ist eine Filterfeinheit von 20 — 50um.

Die im Katalog angegebenen technischen Daten gelten
flir den Motorbetrieb. Arbeitet der Motor als Pumpe,
ist das auf die Abtriebswelle einwirkende Moment auf
den angegebenen Maximalwert zu begrenzen. Dabei
muB ein Vorspanndruck von 5~ 10 bar, abhangig vom
Férderstrom, vorhanden sein {Kavitationsgefahr).

It is recommended to use a mineral based hydraulic it
with minimum 0.1% of zinc as anti-wear additive.

Before using other liquids, please consult our engineering
department.

Normal working temperatures should be in the range of
between +30°C and +60°C,

Maximurmn temperatures must not exceed +90°C while
minimum temperatures should be limited to

- 20°C for MAB/MAE motors and
- 30°C for MiC/MF motors.

If normal working temperatures are substantially exceeded,
this will result in reduced life duration of the oil used.

Viscosity in the range of working temperatures should
be 20 to 120 mm?/s. It is advisable to use a filtering
fineness of 20 - 50um.

The technical data are applicable to motor operation. If
the motor is used as a pump, the output torque on the
coupling shaft must be limited to the indicated maximum
value. .

For this, an inlet pressure of 5 ~10 bar must be applied
depending on oi! flow {danger of cavitation).

Il est recommandé d'utiliser une huile hydraulique 3 base
minerale contenant au minimum 0,1% d'additif zing
comme produit anti-usure.

La température normaie d'utilisation devrait étre située
entre +30°C 4 +60°C.

La ternpérature maximale d'utilisation ne doit pas étre
supeérieure 8 +90°C, alors que la température minimale
est limitée &

- 20°C pour les moteurs MAB/MAE,

—-30°C pour les moteurs MC/ME.

Lorsque la température de service est largement dépassée,
Ia durée de vie de I'huile est fortement diminuée,

Dans la plage de température de service, Ia viscosite
devrait étre située entre 20 et 120 mm?/s.

Dans ce but, la filtration est de 20 3 50um.

Les caractéristiques techniques indiquées dans le cata-
logue sont considérées pour une utilisation en fonction
moteur. 5i le moteur fonctionne en pompe, il faut limiter
le couple a la valeur maximale indiquée. Dans ce cas,

en fonction du débit, il faut créer une contre-pression de
5 & 10 bar {danger de cavitation).

\

]

|
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Come elemento antiusura aggiuntivo si consiglia I'impiego
di clio idraulico a base di alio minerale con almenc 0,1%
di additivo allo zinco. Prima dell'impiego di altri liquidi si
prega di contattare il nostro ufficio tecnico,

La temperatura normale di esercizio dovrebbe essere da
+30°C a +60°C.

La temperatura massima non deve superare +90°C,
mentre Ia temperatura minima & limitata a

- 20°C per motori MAB/MAE,
- 30°C per motori MC/MF.

Se la temperatura normale di esercizio viene sostanziai-
mente superata, la durata dell’otio diminuisce sensibil-
mente,

La viscosita nel campo della temperatura di esercizic
dovrebbe essere da 20 a 120 mm2/s.

Si deve prevedere un sistema filtrante per 20...50um.

| dati suesposti sono validi negli impieghi como motore.
Se il motore viene usats come pompa, la coppia
sull’albero deve essere limitata a quella massima am-
messa. Pertanto il motore deve essere pressurizzato

da 5...10 bar in funzione della portata d’olio per evitare
cavitazione.
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_ LS/
B8 3/
5 VAL
oé‘oé‘,\\ 4 e
FFGC T
cmi/U
cm?/rey
cmi‘;tr bar
cm?/gire giri/min I/min
47,5 725/935 35/45 120/160 175 777105 9 5.4
63 705/840 45/60 100/150 175 85/136 11,5 5.5
78 560/750 45/60 100/150 175 110/170 1.5 5.7
94 470/630 45/60 100/140 175 130/180 11 . 5.8
126 350/470 45/80 100/140 175 180/255 11 8,0
158 280/375 45/60 100/140 175 225/310 11 6,3
190 235/315 45/60 100/140 176 280/380 11 6,5
222 265/330 60/75 100/120 175 315/380 10 7,0
254 230/280 60/75 90/100 175 320/360 7.5 7.5
315 185/235 60/75 75/100 175 320/435 7.5
475 725/935 35/45 140/175 175 90/115 10 - 5.9
E3 705/940 45/60 140/175 175 125/180 14 6.0
78 560/750 45/60 140/175 175 160/200 "4 6.2
94 470/630 45/60 140/175 175 150/240 -14 . 6.3
128 3507470 45/60 140/175 175 255/320 14 6.5
158 2807375 45/60 1407175 . 175 310/395 | =14 ; 5.8
190 235/315 45/60 140/175 175 350/480 14 7.0
222 265/330 60/75 120/150 175 380/480 13 7.5
254 230/290 80/75 110/140 175 400/525 ~12 8.0
315 185/235 50/75 100/120 175 430/530 - 10 8.9
80 550/740 45/ B0 200/280 280 220/280 18 11,5
93 625/790 60/ 75 160/240 240 215/325 - 22 11,5
—_— 117 500/640 60/ 75 140/200 240 230/340 19 12
160 3707460 80/ 75 140/200 240 325/460 19 12,5
186 310/400 €0/ 75 140/200 240 370/530 19 13
2B4 255/350 75/100 140/200 240 580/820 28 14
138 540/720 75/100 200/280 310 385/ 650 33 13
193 385/510 75/10Q 200/280 310 530/ 720 33 13,5
275 270/360 75/100 | 2007280 310 790/1080 33 i4
330 225/300 75/100 200/280 310 980/1330 33 15
467 160/215 75/100 140/200 200 980/1400 26 16
934 80/105 75/100 70/100 200 §50/1330Q 12 20

inL = intermuttierands Werte: max, 10% von jeder Betrisbsminuts
Fonctionnement intermittant: 10 % max. d8 chaque minute d'utlisation

int, = [ntarmittent operstion rating appliss ta 10% of Bvary minuta

Servizio intanmittente: 10% max di ©ogni minuto di utilizazions

TRW Ehrenreich GmbH & Co.KG

D-4000 Diisseldorf 11
-+ ~-Hansa-Allee 190
7o =110350
... ®0211/584-1
. = 8b84521 -
- Telefax 0211/5845 95

J.S.Almacinha-2002

GUSTAVO CUDELL, LDA.
PORTIO - R. Eng.* Farrsig Dims, 954
Telefones 610 20 34
LSBOA - Avenids do Brasii, 83 ASB
Telelones 7931734 .
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